

Рост страхового рынка в 2017 году радикально замедлится, компании прибавят лишь 1% к объему собираемых премий (без учета сегмента страхования жизни), прогнозирует агентство S&P Global Ratings. Если прогноз оправдается, это будут самые низкие темпы роста рынка за всю его историю. Свою оценку аналитики обосновывают широким набором факторов — от проблем ОСАГО и застоём на рынке корпоративного страхования до низкого уровня платежной культуры и соблюдения принципа верховенства закона в РФ. В другом агентстве — АКРА — со столь пессимистичными выводами не согласны.

Несмотря на возобновление роста российского ВВП в 2017-2018 годах, страховой рынок в этот период былых темпов увеличения сборов показать не сможет, указывают аналитики S&P Global Ratings в обзоре «Оценка отраслевых и страновых рисков страхового сектора (за исключением рынка страхования жизни)». По их прогнозу, если в 2016 году сборы прибавят 10%, то в 2017-м — лишь 1% (примерно до 1 трлн руб.). Отметим, что, по прогнозу АКРА, еще более 200 млн руб. компании соберут на страховании жизни (S&P по этому сегменту рынка оценок не дает, поскольку не рейтингует работающих на нем страховщиков).

Ранее страховщики наращивали объемы премий существенно энергичнее. Например, на 18,7% в 2011 году, на 20,8% — в 2012-м. При этом, впрочем, в 2015-м фиксировался спад темпов роста — всего до 1,7%. «Рынок страхования традиционно является волатильным и зависит от влияния экономических факторов,— отмечает S&P.— Российские политические институты остаются слабыми». Кроме того, там указывают на «слабость платежной культуры и соблюдения принципа верховенства закона», а также отмечают проблемы в ОСАГО, связанные с мошенническими требованиями выплат.

Как пояснил «Ъ» директор группы «Финансовые институты» S&P Global Ratings Виктор Никольский, консервативная оценка роста страховых премий в 2017 году объясняется тем, что агентство не видит точек роста для сектора корпоративного страхования. Эффект от роста тарифов ОСАГО, имевший место в 2015 году, уже исчерпан. «В преддверии президентских выборов российские власти вряд ли пойдут на очередное повышение тарифов ОСАГО»,— говорит он, отмечая, что новых обязательных видов страхования ждать не приходится, рынок каско тоже не станет точкой роста. По словам господина Никольского, в 2017 году возможен некий отскок по продажам автомобилей, но это не обернется ростом сборов каско, поскольку в этом прибыльном для компаний сегменте возможно снижение тарифных ставок.

S&P отмечает, что уровень проникновения страховых услуг в РФ останется низким. В 2016 году их объем составил \$130 на душу населения, в среднем в Европе — это \$800, в Северной Америке — более \$2 тыс. По отношению страховой премии к ВВП (в среднем 1,1% в последние пять лет) Россия находится на одном уровне с Турцией, Мексикой, Сербией, Бахрейном и Тунисом.

Директор группы рейтингов финансовых институтов агентства АКРА Алексей Бредихин отмечает, что рост объема страховых премий всего на 1% в 2017 году при ожидаемой инфляции 5,5% (оценка S&P, официальный прогноз равен 4%) фактически означает падение уровня проникновения страхования. «Мы в своих прогнозах более оптимистичны,— говорит он.— Общий сбор премий в 2017 году, по нашим оценкам, вырастет на 8,4% — без учета страхования жизни, и рынок продолжит рост в том числе

за счет каско». По его словам, практика продаж с франшизой в добровольном автостраховании уже учтена в прогнозах на этот год, и в 2017-м сегмент покажет увеличение сборов на 14% (до 203 млрд руб.) за счет роста количества продаваемых машин. «В целом наши прогнозы расходятся в том, что коллеги весь рост рынка сместили на 2016 год, мы же видим более поступательное развитие страхового сектора», — пояснил представитель АКРА.

Источник: Коммерсант, 20.12.2016